

冲浪成为体育旅游的一张新名片,可部分教练员资质欠缺,招揽生意仅靠几块冲浪板和“黝黑的面孔”

# 冲浪走向大众,合格教练员在哪?

## 阅读提示

冲浪正在逐渐走向大众,受到更多人的喜爱。虽然冲浪已成为海南体育旅游的新名片,但冲浪运动面临缺乏标准化教学体系等问题,快速增长的需求与合格教练员的短缺,导致当前冲浪培训市场鱼龙混杂。

本报记者 赖书闻

今年,冲浪首次作为奥运会比赛项目在东京奥运会亮相,也首次进入全运会。作为一种新兴的游玩方式,冲浪逐渐走向大众,受到更多人的喜爱。

全运会冲浪比赛举办地海南万宁日月湾,全年都适宜冲浪,是著名的冲浪胜地。自2010年起,万宁日月湾已举办11届万宁国际冲浪赛,落户多项国内外顶级冲浪比赛。截至2020年,日月湾有20多家冲浪俱乐部,年接待游客量达30万人。

虽然冲浪已成为海南体育旅游的新名片,但记者走访发现,冲浪运动面临缺乏标准化教学体系等问题,快速增长的需求与合格教练员的短缺,导致当前冲浪培训市场鱼龙混杂。

### “第一次冲浪就站起来了”

“第一次冲浪我就站起来了,特别有成就感!”近日,在万宁日月湾,记者见到抱着冲浪板从海里出来的陈峰,他晒得发红的脸上满是掩盖不住的兴奋。这次休假,他来到日月湾试水冲浪后,很快“入坑”。

在日月湾的海面上,一只只冲浪板穿梭在海浪里,冲浪者随着浪头飞快移动。沙滩上,一些新接触冲浪的游客在教练的带领下,练习基础动作。

陈峰是90后,平时就喜欢一些有挑战性的运动,也没少在网上看冲浪视频,他说:“我不仅学会了冲浪的基本技术,还现场观看了国际顶尖冲浪选手的比赛,这一来确实太值了!”

爬板、划水、跳板站立,在海面上,陈峰

已经能把这一系列动作做好。在他看来,相比很多水上运动,冲浪的入门不算难,在专业教练的指导下,新手在学习2小时的初级课程后就可以掌握基本要领。

冲浪也受到青少年喜欢。三亚的一家冲浪俱乐部每年都组织暑期夏令营,带领上百名青少年在万宁日月湾和三亚后海等地学习冲浪,年纪最小的参与者只有5岁。“让孩子走进大自然、走进海洋,在强健体魄的同时,还可以塑造孩子坚强的品格和宽阔的胸襟。”一位家长说。

### 有的教练招揽游客仅靠“黝黑的面孔”

随着体验冲浪的游客不断增多,市场对冲浪教练的需求也大大增加。然而,记者采访发现,一些没有专业资质的冲浪者也当起了冲浪教练,有的甚至开起了冲浪俱乐部。

“一间改造的房子、几块冲浪板、几名晒得黝黑的冲浪教练员……有这些配置就能成为一个冲浪俱乐部,可以带游客下海体验

冲浪。”在三亚后海从事冲浪教练、导游工作6年的黄固安告诉记者,在万宁日月湾、三亚后海经常能看见从各行各业临时“转行”当冲浪教练的人,有的是大学生,有的是普通上班族,很多人并不具备当一名合格教练的能力。

黄固安说,虽然冲浪看上去很酷,但也不能无视其潜在危险,触碰礁石受伤、抢浪造成碰撞受伤、溺水事件等都有可能发生。一名专业冲浪者需要经过培训、考试,才能持有冲浪教练证和救生技能证书,“基础动作讲解能力、较长的浪龄和扎实的海上救生技能等,是冲浪教练必备的专业素养。”

事实上,多位冲浪教练员向记者坦言,他们从未了解过自己该持有什么种证书、是否有资质授课,有人认为会游泳、会冲浪就行了,还有人说仅靠“黝黑的面孔”就能招揽游客。

### 需要搭建冲浪运动管理体系

“合格教练员缺乏,冲浪运动存在监管上

的缺位和市场准入标准的缺失。”三亚学院旅游与酒店管理学院院长柴勇认为,部分冲浪教练员为季节工,缺乏明确的教学目标,很多人会通过增加课时来提高收入,这种现状不利于冲浪运动的发展。

有业内专家建议,相关行业部门应该尽快制定相关运动体系,包含教练员标准化教材、冲浪学员标准化教材等。对冲浪教练实行分级制度,冲浪学员可考核积分,达到一定等级后可以晋升为教练员。

在黄固安看来,冲浪产业需要从赛事、培训、装备等方面进行全产业链发展,可以引进一些国外冲浪大品牌,通过俱乐部做好“冲浪+旅游”“冲浪+教育”的品牌。“冲浪产业的发展,需要既有较强运动技能,同时又有运动管理类知识的实用型人才。”他说。

多位业内人士指出,国内冲浪运动开展时间尚短,但已进入快速发展期,应该搭建冲浪运动管理体系,标准化与规范化才能走得更远。

## G 旅讯

### 多地暂停跨省团队游

近日,江西、云南、四川等多个省份的文化和旅游厅要求,结合当前疫情防控形势,全省旅行社及在线旅游企业暂停经营跨省团队旅游及“机票+酒店”业务,待省内中高风险地区清零后恢复跨省旅游经营活动。

文旅部门提醒各地密切关注疫情动态,妥善处理游客退团退款事宜,已经在疫情中高风险地区的旅游团队,必须立即暂停在当地的旅游活动,落实疫情防控要求。

### 今年前三季度国内旅游总人次26.89亿

根据国内旅游抽样调查结果,2021年前三季度国内旅游总人次26.89亿,比上年同期增长39.1%,恢复到2019同期的58.5%。

国内旅游收入(旅游总消费)2.37万亿元,比上年同期增长63.5%,恢复到2019同期的54.4%。其中,城镇居民旅游消费1.91万亿元,增长62.6%;农村居民旅游消费0.45万亿元,增长67.0%。人均每次旅游消费879.68元,比上年同期增长17.5%。其中,城镇居民人均每次旅游消费990.17元,增长17.7%;农村居民人均每次旅游消费596.66元,增长18.1%。

### 旅游景区可持续发展指南发布

日前,《旅游景区可持续发展指南》推荐性国家标准,获国家市场监督管理总局(国家标准化管理委员会)批准公布。《指南》提供了旅游景区可持续发展的总体原则、资源与环境保护管理、经济与社会发展促进、游览体验与接待服务、可持续的管理与运营等方面指导。

《指南》从不同方面对景区可持续发展进行规范,在资源与环境保护管理方面,对自然资源保护、文化资源保护、资源节约与再利用、减少污染等作出规范;在经济与社会发展促进方面,对维持景区经济效益、支持当地社区发展、增加当地居民就业机会、保障当地社区权益、促进公众参与等作出规范;在游览体验与接待服务方面,对游览服务、解说体系建设、接待容量管控、景观利用、公共环境等作出规范;在可持续的管理与运营方面,对可持续发展战略、管理与运营组织、规划与建设管控等作出规范。

### 2021年全国导游资格考试延期举行

文化和旅游部市场管理司发布公告,鉴于当前国内疫情防控形势,为切实保障广大考生身体健康,原定于2021年11月6日举行的2021年全国导游资格考试延期举行,具体举行日期另行通知。2021年11月16日前,考生因考试延期决定不再继续参加考试的,可向所在考区申请办理报名费退还。

(整理:吴丽蓉)



## 通州运河公园秋意浓

11月4日,游客在北京市通州区的运河公园赏秋叶。

运河公园含运河文化广场、运河奥体公园,集休闲娱乐教育、体育竞技健身、水上观景游览为一体,是京东地区面积最大的城市公园。公园总面积368万平方米,其中水面占92万平方米,绿化率达95%。游客可乘船畅游大运河观赏两岸风光,参观奥运圣火火上传递所用仿古船、漕运码头等。

近年来,北京市通州区积极推进大运河文化带旅游业高质量发展,创建北京(通州)大运河文化旅游国家5A级景区,在活化通州运河文化、传承千年运河文脉等方面取得了较好成果。

本报记者 吴丽蓉 摄

## 工人新村再续新荣光

量”间取得平衡成了改造的关键。曹杨新村街道组织工作人员和设计师“一户一策”制定改造方案,增加居民对房屋改造的参与感和认同感。

来自上海建筑装饰(集团)设计有限公司的项目责任设计师金晓明说,过去一年几乎天天都泡在这儿,把曹杨一村当成了家,把居民当成了家人,“有些居民腿脚不便或者年事已高,我们就上门为居民讲解方案”。

据介绍,曹杨一村的改造遵循了原有城市肌理,保护与传承历史风貌。改造时保持每幢楼立面历史风貌不变,减小北立面凹进尺度,通过重新布局楼梯通道的方式给居民更大空间。同时,最大程度便民利民,改造后给予每户独立厨卫,打造一个更宜人宜

居的花园社区。曹杨一村现分为4个工区,总计48幢房屋,总建筑面积约为4.89万平方米,现居住总户数约1500户,改造最大限度还原和传承曹杨一村的历史本色与文化底蕴。

### 延续荣光与骄傲

73岁的居民高林林这阵子正忙着打扫新家,准备正式回搬。1952年,年幼的她跟随父母搬进曹杨一村,在这里长大、结婚、生子,度过了近70年的时光。

“这里原来是楼梯,现在改成了厨卫。”高林林高兴地告诉记者参观了新家。她回忆,曹杨一村刚建成时还没有通煤气,每层楼合用的厨房里,3户人家共用2个大灶台,大家每天生火做饭,楼顶的烟囱升起袅袅炊烟。

“工人新村的荣光与骄傲在新时代延续,这里丰富的劳模故事是我们宝贵的精神财富。”施云霞说。

烟。通了煤气后,烟囱成了工人新村独有的符号。

“屋顶的烟囱在改造中保留了下来,对我们这些老居民来说,充满了回忆。”施云霞期待着回搬后,老邻居能像过去一样话家常。“现在独门独户了、条件改善了,但在我心里,那份邻里间的情谊从未改变。”

曹杨新村街道源园居民区党总支书记、居委会主任施云霞,是居住在曹杨一村的劳模后代,她的奶奶是首批入住的劳模。“我从小就生活在这里,对这里特别有感情。”

曹杨一村启动旧住房成套改造,作为区人大代表的施云霞是建议者。改造启动后,她和设计师们挨家挨户走访,征集居民意见,落实“一户一策”改造方案。如今改造完成,居民们迫不及待地开始开展活动了。

“工人新村的荣光与骄傲在新时代延续,这里丰富的劳模故事是我们宝贵的精神财富。”施云霞说。

## 前三季度全国新增减税降费9101亿元

本报讯(记者周峰)记者11月5日从国新办举行的新闻发布会上获悉,今年以来,国家税务总局积极实施宏观政策跨周期调节,出台了一系列减税降费的政策措施,减轻了企业负担,增强了市场主体活力。今年前三季度,全国新增减税降费9101亿元,其中新增减税7889亿元,新增降费1212亿元。

进入第三季度,针对经济运行中出现的新情况、新挑战,特别是大宗商品价格上涨、生产成本上升等对工业经济尤其是制造业企业带来的影响,国家在已经出台减税降费政策基础上,进一步增加了允许企业提前享受前三季度研发费用加计扣除政策、对制造业中小微企业实施阶段性税收缓缴措施、对煤电和供热企业实施“减、退、缓”税措施等,助力企业纾解困难,提振市场主体信心。

总体来看,今年以来国家推出的税费措施体现了鲜明的政策导向,主要体现在“四个聚焦”上:聚焦支持工业经济平稳运行;聚焦支持中小微企业发展;聚焦支持科技创新;聚焦支持外商投资。

在支持中小微企业发展方面,截至11月4日,对制造业中小微企业实施阶段性税收缓缴政策实施4天来,共为符合条件的企业办理缓缴税款62.1亿元,有效缓解了这些企业的资金压力和经营困难。

### 连云港开发区“5+X”模式破解信访难题

本报讯(通讯员张国静)近年来,江苏连云港开发区信联办采用“5+X”模式,高效破解信访难题。“5”是区信联办、区政法委、区法院、区检察院、区公安分局,“X”是信访事项相关职能部门等,实行多部门联合接访、多部门联合会办,综合运用法律、政策、经济、行政等多种形式,依法依规全力解决群众合理合法诉求。

自实行“5+X”模式以来,连云港开发区企业信访化解效率显著提升,职工的合法权益得到切实保障,一批历时较长、反映强烈的信访难题得以妥善解决,为企业健康有序发展营造了和谐稳定的环境。

### 青岛汽车产业新城跑出创城“加速度”

本报讯 近年来,随着山东青岛汽车产业新城高速发展及园区内的快速发展,企业物流车辆和员工车辆停车难题日渐显现。青岛汽车产业新城管委会把解决停车难作为改善民生、推动产业发展的重点,切实采取措施,助力青岛市创建全国文明城市。

青岛汽车产业新城管委会经过实地调研,在加强公交线路等公共交通规划配置基础上,大力实施区域性停车场建设。同时,开展停车专项整治行动,及时将不规范停放的非机动车停放到指定区域,净化道路交通环境,着力解决停车场到企业“最后一公里”问题,规范停车“不懈怠”,跑出创城“加速度”。(邱立勇)

## 夜色里最亮的“星”

(上接第1版)零点时分,额济纳旗达来呼布镇一家酒店里,医护人员正在进行核酸检测。0点45分,志愿者们开始对小镇进行消杀,抗疫一线的工作者则开始收集医疗垃圾并装车。凌晨2点,医护人员将核酸采样用品搬到车上,天亮后他们就要赶往农牧区,再次进行核酸检测。

如何在“恢复建筑原貌”和“改善居住质

量”间取得平衡成了改造的关键。曹杨新村街道组织工作人员和设计师“一户一策”制定改造方案,增加居民对房屋改造的参与感和认同感。

来自上海建筑装饰(集团)设计有限公司的项目责任设计师金晓明说,过去一年几乎天天都泡在这儿,把曹杨一村当成了家,把居民当成了家人,“有些居民腿脚不便或者年事已高,我们就上门为居民讲解方案”。

据介绍,曹杨一村的改造遵循了原有城市肌理,保护与传承历史风貌。改造时保持每幢楼立面历史风貌不变,减小北立面凹进尺度,通过重新布局楼梯通道的方式给居民更大空间。同时,最大程度便民利民,改造后给予每户独立厨卫,打造一个更宜人宜

居的花园社区。曹杨一村现分为4个工区,总计48幢房屋,总建筑面积约为4.89万平方米,现居住总户数约1500户,改造最大限度还原和传承曹杨一村的历史本色与文化底蕴。

### 延续荣光与骄傲

73岁的居民高林林这阵子正忙着打扫新家,准备正式回搬。1952年,年幼的她跟随父母搬进曹杨一村,在这里长大、结婚、生子,度过了近70年的时光。

“这里原来是楼梯,现在改成了厨卫。”高林林高兴地告诉记者参观了新家。她回忆,曹杨一村刚建成时还没有通煤气,每层楼合用的厨房里,3户人家共用2个大灶台,大家每天生火做饭,楼顶的烟囱升起袅袅炊烟。

“工人新村的荣光与骄傲在新时代延续,这里丰富的劳模故事是我们宝贵的精神财富。”施云霞说。

今天,当我们走进沂蒙革命纪念馆,依然会被一组名为《力量》的巨幅群雕所震撼:眼前老乡弯腰推着装满物资的小推车,在蜿蜒曲折的道路上前行……

“无数支前群体和英雄模范,为战役的胜利作出了重大贡献,雄辩地证明了‘兵民是胜利之本’这一颠扑不破的真理。”沂蒙干部学院副教授刘占全说。

据介绍,沂蒙精神的形成是沂蒙人民的生动缩影。长期的革命和建设实践深刻印证,在困难和挑战面前,沂蒙人民总有一股攻坚克难的拼劲、勇往直前的闯劲。

临沂莒南县坪上镇厉家寨村,地处三山五岭两河之间,山石密布、耕地稀薄。老人们常说,曾经的厉家寨村,是“早上汤,中午糠,晚上的稀粥照月亮”。

穷则思变。1955年起,厉家寨人移山填谷、劈岭造田,两年建成高标准梯田3000多亩,粮食亩产提高到500多斤。

消息传到中南海,毛泽东主席欣然批示:“愚公移山,改造中国,厉家寨是一个好例。”

步入改革开放新时期,九间棚村成为沂

蒙精神新的代言。

坐落在海拔640米的龙顶山上,九间棚村山高涧陡、四面悬崖、土地瘠薄、缺水缺电。112亩土地挂在23条山梁上,即使赶上好年景,村民也只能吃七八成饱。

上世纪80年代,村党支部书记刘嘉坤带领村民架电修路、引水上山、治山种树,连续苦干5年。全村累计集资23万元,修砌石渠3500米,开山整地500多亩,新栽果树2万棵……

改造山、山低头,改造河、河变样,改造地、增产。

两个时间节点,标注着沂蒙精神给沂蒙人民带来的大变化——

1985年,位于沂蒙山区腹地的临沂被列为全国18个连片扶贫重点地区;

历经10年奋战,1995年底,临沂一举率先实现整体脱贫。

青山绿水多好看,风吹草低见牛羊,高粱红来稻花香……《沂蒙山小调》中的美好描绘,在沂蒙人民的手中,早已成为现实。

### 开拓奋进 谱写新篇

缝军衣、烙煎饼、抬担架……国庆假期,沂南县马牧池乡常山庄村的农家小院内,上演着一幕幕以红嫂故事为主题的沉浸式演出。